

# 无锡6校参展第五届全国“教博会”

“汇聚·碰撞·变革：教育创新提升中国力量”，这是一场教育创新的“学术嘉年华”。11月23日至25日，无锡市第一中学、江苏省天一中学、无锡师范附属小学、无锡市特殊教育学校、无锡通德桥实验小学、无锡市侨谊幼儿园共6所学校，受邀参加了第五届中国教育创新成果公益博览会（简称“教博会”），参展的多个教育项目集中展示了近年来无锡教育综合实践改革创新发展的成果。

作为江苏展区聚焦“智慧学习”的学校，无锡一中此次携省前瞻性教学改革实验项目《为未来而学：普通高中智慧学习的实践探索》参展，并以工作坊的形式进行成果发布。天一中学参展项目《天一科学院学生自主学习模式探究》，以探索科技

创新人才早期培养模式为指向，融合了美国STS、STEM课程等综合课程思想，创建了“天一科学院”，曾获江苏省人民政府基础教育成果一等奖特等奖和首届国家基础教学成果一等奖。

无锡师范附属小学参展项目是《为了培养完整儿童，乐学教育33年实践探索》，该校在传统乐学思想的基础上，借鉴情境认知和社会协商的学习理论，形成了以“认知与情感整体融合”为发展状态的乐学教育理念。通德桥实验小学的《指向深度学习“学导课堂”样态研究》，让儿童带着思考真正站在课堂中央，让教师带着思想真正成为儿童成长的“导师”和“助手”，“学导课堂”充分探索高阶思维培育的教学策略，撬动课堂变革，为新时代教学转型奉

献无锡路径。

无锡特殊教育学校《听障幼儿“一人一案”身心整合式康复教育行动》项目，以听障儿童的“一人一案”康复模式建构为基础，拓展研究多重障碍儿童“一人一案”康复模式。侨谊幼儿园携教学研究成果《幼儿人格发展的课程叙事》项目参展，并受邀参加了以《课程叙事：幼儿人格发展与课程建构的对话互动》为主题的论坛沙龙活动，是江苏省唯一一家入选教博会论坛的幼儿园。

据了解，本届“教博会”聚焦运用脑科学、学习科学、互联网+、智能制造等前沿科技成果，集中展示1700余项国内外优秀教育创新成果，举办了900多场论坛、沙龙和工作坊，近两万人参与了此次盛会。

施皎 陶子

无锡市教育局与市文联签订“艺术名家课堂”战略合作协议

## 开启“艺术名家进课堂”



无锡市中小学“艺术名家课堂”系列活动暨湖滨中学创办艺术教育40周年成果展正式启动

11月27日，由无锡市教育局、市文联主办、以“同心书写华章 共筑艺术梦想”为主题的无锡市中小学“艺术名家课堂”系列活动启动仪式暨湖滨中学创办艺术教育40周年展示活动在湖滨中学举行。

启动仪式上，无锡市教育局、市文学艺术界联合会签订了无锡市中小学“艺术名家课堂”系列活动战略合作协议，在全市范围聘请了惠山泥人非遗传承人、国家级工艺美术大师王南仙等一批艺术名家、大师作为中小学艺术教育校外名家辅导员。湖滨中学校长过健向来宾汇报了学校40年来艺术教育的成果，该校在“觉知书院”设立的校外“湖滨中学美术教育基地”，江南大学书画研究所所长、无锡市书法家协会名誉主席王建源在该校设立的“王建源书法名师工作室”同时揭牌。市教育局局长唐加俊表示，市教育局联合市文联

在全市积极开展中小学“艺术名家课堂”系列活动，以湖滨中学为试点逐步向全市中小学铺开，充分发挥艺术名家资源优势，推动我市中小学艺术教育发展，增强青少年的文化艺术综合素养。

与会的无锡市委、市政府领导与嘉宾，现场为8位艺术教育校外名家辅导员颁发了聘书，并参观了湖滨中学省美术课程基地、大学美术专业先修课程教学馆以及“湖滨中学创办艺术教育40周年成果展”。湖滨中学学子们用“写好中国字，做好中国人”的歌舞表演展示艺术素养，中国书法家协会主席苏士澍给学生们进行了现场教学，寄语全市师生“加强中国汉字书写的规范性，让学生感受中国书法艺术之美”，勉励学生们好好学习书法，传承中华文化，并当场挥毫题写“精业怡美”四字赠送给湖滨中学。

张早慧

# 中小学校园掀起垃圾分类教育热潮

给校园垃圾桶“换装”，将垃圾分类引入课堂教学，开发垃圾分类游戏，征集垃圾分类童话故事，争当环保志愿者……看！无锡校园正在“刮起”一波环保热潮。

“小手拉大手，让更多的人参与到垃圾分类行动中来”，梁溪区实验幼儿园为四类垃圾桶设计了卡通形象，太湖幼儿园将垃圾分类融进孩子们的区域游戏中，将垃圾分类教育常态化体现在幼儿一日生活的各个环节中。育英实验小学赏心悦目的学生秋游中增加了新伙伴，意外出现的蓝色、黑色、红色、棕色四种回收垃圾箱格外醒目。杨市中心小学号召学生积极参与到垃圾分类工作中，树立绿色低碳、环保健康的生活理念，落实学校

“‘绿天使’行动计划”。扬名中心小学组织学生到锡东生活垃圾焚烧发电厂参观，近距离了解垃圾分类、垃圾焚烧发电、垃圾减量等处理过程，为学生们上了一堂生动的环保教育课。

无锡外国语学校开启了一次“垃圾分类”试行之旅，少先队员手持垃圾钳，行走在校园各个角落，翻一翻学校的垃圾桶，看看有多少垃圾“串了门”。侨谊实验中学专门开设了校本课程，通过寓教于乐的形式，帮助学生学习垃圾分类等知识。湖滨中学学生拿起画笔绘制了一幅幅图文并茂的垃圾分类宣传小报。无锡市特殊教育学校动员全体师生在日常学习工作中秉承“垃圾分一分，城市美十分”的理

念，培养垃圾分类的好习惯，无锡旅商高职校党员志愿者们来到南禅寺广场，开展“今天分一分，明天美十分”垃圾分类宣传活动。

据了解，无锡自今年9月1日起正式施行生活垃圾分类，全市各级各类学校开展了形式多样的生活垃圾分类教育、宣传和实践活动，增强学生分类投放生活垃圾的意识，并与社会教育、家庭教育相结合，一个孩子带动一个家庭，一个家庭影响整个社会，同学们在生活垃圾分类实践中，不仅增强了自身的环保意识，而且通过小手拉大手，让更多的人参与到垃圾分类行动中来，将垃圾分类的理念通过学生传递给更多的人。

施皎

现代快报+ ZAKER无锡

# 2020年度

## 《现代快报+》优惠订阅中！

您只需拨打订报热线，  
我们的工作人员将为您办理订报手续！

### 本报征订热线

# 0510-82760075

### 特别提醒

订报时，请向工作人员索要并保存好正规机打  
专用票据，作为下一年度报纸投递服务的凭据